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मंगलवार, 9 मािव 2021 / 18 फाल्गनु, 1942 (शक) 

 

लोक सभा पूवावह्न ग्यारह बजे समवेत हुई।  

 

 

[माननीय अध्यि पीठासीन हुए] 
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... (वयवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 201 

श्री भतृवहरर महताब । 

... (वयवधान) 

श्री अिीर रिंन र्ौिरी (बिरामपुर): महोदय, सदन में पि हो या सवपि हो, सबका असधकार समान होता 

है, बराबर होता है । अंदर एक सडसजटल भेदभाव, सडसजटल सडसस्िसमनेशन िलता है। सत्ता पि जो कुछ 

कहे, जो कुछ कर,े सब टीवी में आता है । लेसकन सवपि की बात टीवी पर नहीं आती है । ...(वयवधान) सवपि 

पर पाबंदी लगाई जाती है । सदन में जो-जो हैं, सदन के स्टेक होल्डर हैं । ...(वयवधान) हम जो भी करते हैं, 

पूरा ब्लैकआउट कर देते हैं । सवपि के सलए ब्लैकआउट बंद होना िासहए। ...(वयवधान) यह नहीं करना 

िासहए । ...(वयवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपके नेता बोल रहे हैं, क्‍टया आप में अनशुासन नहीं हैं? क्‍टया आपकी पाटी के क्‍टया 

यही संस्कार हैं? आप बैसठए । 

... (वयवधान) 

श्री अिीर रिंन र्ौिरी: मैं आपसे गजुाररश करता ह ं सक कैमरा सब पर फोकस करें।...(वयवधान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सवपि दल के नेता, क्‍टया आप देश की जनता को शोर सदखाना िाहते हैं? क्‍टया 

आप ये हंगामा सदखाना िाहते हैं? तसख्तयां सदखाना िाहते हैं? क्‍टया सदखाना िाहते हैं?  

... (वयवधान) 

श्री अिीर रिंन र्ौिरी: हम तसख्तयां कभी नहीं सदखाते हैं। ...(वयवधान) सत्ता ससफव  सरकार के सलए नहीं 

है ।...(वयवधान) पासलवयामेंट ससफव  सरकार के सलए नहीं है ।...(वयवधान)  
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पूवाचह्न 11.02 बिे 

इस समय, श्री बैन्नी बेहनन और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर सभा पटल के 

ननकट खडे हो गए। 

... (वयवधान) 

 

ससंदीय कायच मतं्री; कोयला मतं्री िथा खान मतं्री (श्री प्रिलाद िोशी): माननीय अध्यि जी, जो रुकावट 

पैदा करने की कोसशश करते हैं, शोर-शराबा करते हैं, हंगामा करते हैं, क्‍टया वह लोगों को टीवी में सदखाना 

िाहते हैं? ये लोग देश के लोगों को क्‍टया सदखाना िाहते हैं? ...(वयवधान) 
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पूवाचह्न 11.03 बिे 

1प्रश्नों के मौवखक उत्तर 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न संख्या 201 

श्री भतृवहरर महताब। 

(प्रश्न सखं्या 201)  

[अनवुाद]  

श्री भिृचिरर मििाब : महोदय, मेरा पहला अनपूुरक प्रश्न यह है सक भले ही कृसष उत्पाद बाजार ससमसत का 

असस्तत्व बना रहे और एम.एस.पी. घोसषत कर सदया जाए, परतं ुयह प्रभावी नहीं होगा यसद भारतीय खाद्य 

सनगम अपनी खरीद को सीसमत करना शरुू कर दे। इससे उपज की मांग में सगरावट आएगी और कीमतों में 

सगरावट आएगी। यह डर वास्तसवक है क्‍टयोंसक एफ.सी.आई. को गेह ं और िावल का असधक भंडारण करने 

के कारण आलोिना का सामना करना पड़ा है। 

महोदय, मैं सरकार से यह जानना िाहता ह ं सक क्‍टया एफ.सी.आई. ने ओसडशा रायय से उसके द्वारा 

खरीदे जाने वाले िावल की मात्रा को आधा कर सदया है और क्‍टया रायय के सवसभन्न सहस्सों में भी ऐसा हो 

रहा है क्‍टयोंसक हमार ेदेश में िावल और गेह ं का अत्यसधक भंडारण हो गया है। 

[सहन्दी]  

श्री दानवे रावसािबे दादाराव: माननीय अध्यि जी, सरकार की ऐसी कोई योजना नहीं है । ओसडशा में 

सजतनी राइस की प्रोक्‍टयोरमेंट है, वह सारा प्रोक्‍टयोर करेंगे। वहां के सांसदों ने एक मांग की थी सक रायय के 

 
1 1 प्रश्नों और उनके उत्तरों के वलए ग्रथंालय में रखी गई वाद-वववाद के विन्दी ससं्करण की मास्टर-

प्रवि का सदंभच लें। प्रश्नों और उनके उत्तरों के सबंिं में अविक िानकारी िेिु आप इस वलंक पर 

िाए।ं https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इस सलंक के खलुने के बाद लोक सभा का ियन करें, सफर सत्र का ियन करें तत्पश्चात् सफल्टर में जाकर 

वाद-सववाद की तारीख का ियन करने के पश्चात् इसे लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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सभी सजलों में बॉएल्ड राइस िावल स्वीकार करें। एफसीआई को ओसडशा िेत्र में जो भी िावल सदया जाएगा 

वह पूरा स्वीकार सकया जाएगा। 

[अनवुाद]  

श्री भिृचिरर मििाब: महोदय, ओसडशा से अब तक धान की सनकासी नहीं हुई है। यही समस्या है। जरुरत 

से ज़्यादा भण्डारण हो गया है। लेसकन िंूसक माननीय मंत्री ने जवाब दे सदया है, मझेु लगता है, यह बेहतर 

रहेगा सक सरकार इस मदेु्द पर दोबारा सविार कर।े 

महोदय, मेरा दूसरा अनपूुरक प्रश्न यह है सक इस बात से कोई इनकार नहीं कर सकता सक भारत में 

कंपसनयां, वयापाररक घराने और वयापारी अक्‍टसर अपना मनुाफा बढ़ाने के सलए गटुबंदी करते पाए जाते हैं। 

यसद सकसानों को कृसष वयवसायों और वयापाररयों के साथ स्वतंत्र रूप से बातिीत करने की अनमुसत दी 

जाती है तो कृसष में गटुबंदी की ऐसी संभावना को नजरअंदाज नहीं सकया जा सकता है। ऐसी सस्थसत में, 

सरकार सकसानों की सरुिा कैसे करगेी और उन्हें उनके खाद्यान्नों के सलए सवोत्तम लाभकारी मूल्य समले 

यह कैसे ससुनसश्चत करगेी? 

[सहन्दी]  

रले मतं्री; वावणज्य और उद्योग मतं्री; और उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावचिवनक वविरण मतं्री (श्री 

पीयूष गोयल): माननीय अध्यि जी, वैसे तो जो सवाल पूछा गया है, उसका इस सवाल के साथ कोई मेल 

नहीं है। ...(वयवधान) 

मैं समझता ह ं सक माननीय सदस्य भलीभांसत जानते हैं सक सरकार ने एक सवकल्प सदया है, जो आज 

की वयवस्था है वह पूर ेतरीके से बरकरार है। सरकार ने एक सवकल्प के रूप में सकसानों की आमदनी बढ़ाने 

का काम सकया है । मैं िाहता ह ं सक माननीय सदस्य ने सजस कानून का सजि सकया है, इसे गहराई से देखें, 

उससे कोई नकुसान नहीं है । (वयवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री मनीष सतवारी जी। 

... (वयवधान) 
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माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, क्‍टया आप महत्वपूणव प्रश्न नहीं पूछना िाहते हैं? आपसे पंजाब की जनता 

पूछेगी सक आपको प्रश्न काल में महत्वपूणव सवषय पर प्रश्न पूछने के सलए िनुकर भेजा था। 

(वयवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अच्छा होगा सक आप अपनी सीट पर वापस जाए ंऔर अपनी बात रखें।  

... (वयवधान) 

श्री मनीष विवारी: माननीय अध्यि जी, हाउस आडवर में नहीं है।...(वयवधान) 

माननीय अध्यक्ष: हम सबने यह सहमसत बनाई थी सक हम प्रश्न काल को वयवसस्थत तरीके से िलने देंगे । 

प्रश्न काल सदन का सबसे महत्वपूणव समय होता है । माननीय सदस्यों के सलए अपने इलाके, िेत्र और देश 

की समस्याओ ंपर प्रश्न पूछने के सलए उपयकु्त समय होता है। मेरी भी कोसशश रहती है सक प्रश्न काल िले 

तासक आपके माध्यम से उठाए गए मदु्दों का समाधान हो और आपको उसकी जानकारी समले । 

... (वयवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं आपसे आग्रह कर रहा ह ं सक आप अपनी सीट पर जाकर सवराजें तासक सदन ठीक से 

िल सके । 

... (वयवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती हरससमरत कौर बादल । 

... (वयवधान) 

श्रीमिी िरवसमरि कौर बादल: माननीय अध्यि जी, इन्होंने कहा है सक सरकार ने सकसानों को एक 

सवकल्प सदया है, लेसकन इस सवकल्प के सवरोध में सकसान सपछले िार महीने से सरहद पर बैठे हैं। आज 

एफसीआई ने एक और नोसटसफकेशन सनकाल सदया है सक सरकारी प्रोक्‍टयोरमेंट, सजस पर हमार ेदेश और 

रायय की इकोनॉमी सडपेंडेंट है, एफसीआई उन्हीं से करगेी जो सकसान अपने लैंड ररकॉडव अपलोड करेंगे। 

मैं उस रायय से आती ह ं जहां 40 फीसदी ऐसे लोग हैं, सजनकी जमीनें नहीं हैं। कोई अपने रायय से 



09.03.2021 16 

 

बाहर जाता है तो अपनी जमीन ठेके पर दे देता है, अगर कोई सवदेश में बैठा है तो वह भी अपनी जमीन ठेके 

पर दे देता है, सजसके पास जमीन नहीं है वह सकसी जमींदार से लेकर देता है। अब एफसीआई के सकुव लर 

के सहसाब से जब तक वह लैंड ररकॉडव अपलोड नहीं करगेा, एफसीआई सरकारी खरीद नहीं करगेी। ये नई-

नई िीजें हो रही हैं। मेरा प्रश्न है सक ये 40 फीसदी बे-जमीन वाले सकसान कहां जाएगंे? 

ये कह रहे हैं सक सवकल्प सदया है । हमार ेस्टेट का एपीएमसी एक्‍टट, 2013 सक्‍टलयरली सकसान को 

राइट देता है सक वह कमीशन के एजेंट के थू्र बेिे या डायरके्‍टट बेिे । ये कहते हैं सक एफसीआई में कोई 

संशोधन नहीं करेंगे, स्टेट एक्‍टट में कोई इन्टरसफयर नहीं करेंगे, जबसक यह डायरके्‍टट इन्टरसफयरेंस है। 

फैडरल स्रक्‍टिर की हर एक िीज में इन्टरसफयर करके जो अच्छा खासा िल रहा है, उसे तोड़ने का काम 

कर रहे हैं। ऐसा क्‍टयों कर रहे हैं? 

श्री पीयूष गोयल: माननीय अध्यि जी, मरेी बहन कुछ सदनों पहले तक मंसत्रमंडल में इन सब सवषयों को 

स्वीकार करके एक पारदशी तरीके से देश में काम हो, व प्रोक्‍टयोरमेंट हो, इसके सलए बहुत उत्साह के साथ 

काम करती थीं। मझेु समझ में नहीं आ रहा है सक आज वह कैसे भूल गई हैं सक इस देश की प्रसतबिता है, 

इस देश की जनता का संकल्प है सक देश में आज पारदशी वयवस्थाए ंहों, देश में गलत कामों को रोका जाए 

और इसी के तहत पूर े देश में एफसीआई की प्रोक्‍टयोरमेंट बहुत अच्छे तरीके से िल रही है। देश भर के 

सकसान अपनी उपज का मूल्य सीधा सरकार से लेते हैं, सडसजटली लेते हैं, लेसकन मात्र एक रायय ऐसा है 

जहां वे कहते हैं सक हम सकसान को पूरा मूल्य नहीं देंगे, हम सकसान के खाते में पैसा नहीं डालेंगे । 

उसके पीछे क्‍टया कारण है, उसके पीछे उनकी क्‍टया पररकल्पना है? क्‍टया वे सकसानों का पैसा हड़पना 

िाहते हैं? क्‍टया वे सकसानों को पूरा मूल्य नहीं पहंुिाना िाहते हैं? ...(वयवधान) मैं समझता ह ं सक हमसे पूछने 

के बदले, जैसे वे पहले रायय सरकार से पूछा करती थीं, वैसे वे अब भी रायय सरकार से कहें सक आज 

पारदशी वयवस्था मोदी सरकार सकसानों के सहत में ला रही है । मोदी सरकार सकसानों को सही दाम सदला 

रही है और रही बात लैंड ररकॉडव की, तो सकसानों से ही खरीदेंगे । सजसकी भी लैंड है, वह अपना लैंड 

ररकॉडव अपडेट कर े। ...(वयवधान) अपडेट कर दे सक मैंने इसको सकराए पर सदया है । खरीदने के सलए हमने 

मना नहीं सकया है, लेसकन लैंड ररकॉडव अपडेट नहीं करना और लैंड में सकतनी उपज हुई है, उससे जमीन 
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की उपज तो पता िलेगी सक दो एकड़ जमीन में सकतना अनाज उगाया जा सकता है। मैं माननीय सांसद को 

आपके माध्यम से बताना िाह ंगा सक एक अच्छी, ईमानदार और पारदशी वयवस्था सकसानों के सहत में 

सरकार ने की है। ...(वयवधान) सकसानों को पूरा पैसा समले और गलत जगह इस देश के करदाताओ ंका 

पैसा न जाए, यह हम सबकी सामूसहक सजममेदारी है।...(वयवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 202 । 

 सशु्री सनुीता दगु्गल । 
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(प्रश्न सखं्या 202)  

[अनवुाद]    

श्री सुनीिा दुग्गल: अध्यि महोदय, क्‍टया माननीय मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे सक मत्स्य पालन 

करने वाले सकसानों के सलए सरकार द्वारा सकतनी योजनाए ँकायावसन्वत की गयी हैं; क्‍टया सरकार ने मत्स्य 

उत्पादन बढ़ाने के सलए कोई योजना बनाई है; यसद हा,ँ तो उसका ब्यौरा क्‍टया है और यसद नहीं, तो उसके 

क्‍टया कारण है; सपछले तीन वषों के दौरान मत्स्य पालन िेत्र के कल्याण के सलए सरकार द्वारा सवसभन्न 

योजनाओ ंके तहत राययवार कुल सकतना धन आबंसटत सकया गया है; क्‍टया सरकार की जलमग्न भूसम में 

मत्स्य पालन के सलए कोई योजना है; और यसद हा,ँ तो उसका ब्यौरा क्‍टया है और यसद नहीं, तो उसके क्‍टया 

कारण हैं?  

[सहन्दी]   

श्री वगररराि वसिं: माननीय अध्यि महोदय, मैं सार ेप्रश्नों का उत्तर दे रहा ह ं। ...(वयवधान) मैं माननीय 

सदस्या से यह कहना िाहता ह ं सक सार ेउत्तर आपके प्रश्न पट पर रखे हुए हैं। 

अध्यि महोदय, मैं आपसे एक सवषय कहना िाहता ह ं, मैं आपसे सवनती करना िाहता ह ं, माननीय 

अधीर रजंन जी, नेता कांगे्रस ने कहा सक मझेु ठेस लगी है ।...(वयवधान) इनके नेता राहुल गांधी जी ने 2 

फरवरी को अतारांसकत प्रश्न पूछा था । लेसकन, पुदिेुरी और कोसच्ि में जाकर पता नहीं, उनकी यादाश्त 

खत्म हो गयी, मैं यह नहीं कह सकता ।...(वयवधान) लेसकन, उन्होंने कहा सक सफशरीज सडपाटवमेंट है ही 

नहीं। मैं आऊंगा तो अलग से एक मंत्रालय बनाऊंगा । मझेु अफसोस है सक यह सकसका प्रश्न था? मैं एक 

संवैधासनक प्रश्न खड़ा कर रहा ह ं। ...(वयवधान) 

मैंने पहले ही कहा, जैसा माननीय सदस्य ने पूछा सक राययवार ब्यौरा दें, तो उनके उत्तर में मैंने 

ब्यौरा सदया है सक 3386.57 लाख भारत सरकार ने सवसभन्न राययों को सदया है। यह राययवार ब्यौरा है। 

लेसकन, अगर आप मझुसे सडटेल में पछेंगी, तो मैं उसका ब्यौरा आपके सामने रखने के सलए तैयार ह ं। आज 

देश में पहली बार, मैं एक सवषय आपके सामने रखना िाह ंगा। वषव 1947 से लेकर वषव 2014 तक, जो लोग 

सामने बैठे हैं, सजन्होंने पीढ़ी दर पीढ़ी तक राज सकया, उन्होंने केवल 3682 करोड़ ही सेंरल एलोकेशन 
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सदया ।...(वयवधान) 

महोदय, मैं यह कह रहा ह ं ।...(वयवधान) मोदी सरकार ने 32,000 करोड़ रुपये का इन्वेस्टमेंट 

सकया है ।...(वयवधान) आप जानते हैं, सजसने वषों तक राज सकया है, भारत में वषव 2014 तक मछली का 

उत्पादन केवल 100 लाख टन हुआ था यानी 10 समसलयन ।...(वयवधान) लेसकन मोदी जी ने केवल छः 

साल में 150 लाख टन मछली का उत्पादन सकया है।...(वयवधान) मैं इनसे पूछना िाहता ह ं, सजनको पता 

ही नहीं है, सजनके नेता को पता नहीं है सक सफशरीज सडपाटवमेंट कहां है और वह कब अलग हुआ?... 

(वयवधान) 

मोदी जी ने वषव 2019 से पहले दो सडपाटवमेंट बना सदए थे। अगर मैं कह ं सक...(वयवधान) 32,572 

करोड़ रुपये के इन्वेस्टमेंट का मॉडल रखा है। महोदय, यह देश के इसतहास में आज तक नहीं हुआ है। मैं 

यही कहना िाहता ह ं ।...(वयवधान) आज देश में सफशरीज की टोटल ग्रोथ 10.87 प्रसतशत है, लेसकन इनके 

शासन काल में केवल 5.27 प्रसतशत थी।...(वयवधान) 

महोदय, यह बताता है सक सफशरीज के ग्रोथ में मोदी जी ने सकतना बड़ा स्टेक सलया है, सडपाटवमेंट 

बनाया है।...(वयवधान) मैं आपके सामने यह बताना िाहता ह ं सक इनके नेता को कहीं स्कूल भेसजए और 

उनको बताइए सक भारत में कौन-कौन से सडपाटवमेंट काम कर रहे हैं। नहीं तो ये भूल जाते हैं सक संघीय ढांिे 

में कौन-कौन से सवभाग हैं।...(वयवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री टी. एन. प्रथापन । 

... (वयवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री एम. के. राघवन । 

... (वयवधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आप सभी अपनी सीट पर वापस जाए।ं मैं आपको बोलने का मौका 

दूगंा। माननीय मंत्री जी से प्रश्न पूछने का मौका दूगंा । यह एक महत्वपूणव सवषय है। मेरा आग्रह है सक आप 
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अपनी सीट पर वापस जाए ं। 

... (वयवधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आप अपनी सीट पर वापस जाए।ं मैं आपको बोलने का मौका दूगंा। 

मैं आपको सनसश्चत रूप से मौका दूगंा । 
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
प्रश्नों के वलवखि उत्तर 

 

(तारांसकत प्रश्न संख्या 203 से 220) 

 अतारांसकत प्रश्न संख्या 2301 से 2530) 

 

  

 
 प्रश्नों और उनके उत्तरों के सलए गं्रथालय में रखी गई वाद-सववाद के सहन्दी संस्करण की मास्टर-प्रसत का संदभव लें। प्रश्नों और उनके 

उत्तरों के संबंध में असधक जानकारी हेतु आप इस सलंक पर जाए। https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इस सलंक के खलुने के बाद लोक सभा का ियन करें, सफर सत्र का ियन करें तत्पश्चात् सफल्टर में जाकर वाद-सववाद की तारीख का 

ियन करने के पश्चात् इसे लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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... (वयवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायववाही अपराह्न 12 बजे तक के सलए स्थसगत की जाती है। 

पूवाचह्न 11.18 बिे 

तत्पश्चात् लोक सभा मध्याह्न बारह बजे तक के नलए स्थनगत हुई। 

 

____________________ 

 

मध्याह्न 12.00 बिे 

लोक सभा मध्याह्न बारह बजे पुन: समवेत हुई। 

(श्रीमती मीनािी लेखी पीठासीन हुई)ं  

...(वयवधान) 

अपराह्न 12.0 ½ बिे 

इस समय, श्री बैन्नी बेहनन, डॉ. कलानननि वीरस्वामी, एडवोकेट ए. एम. आररफ और कुछ अन्य 

माननीय सदस्य आगे आकर सभा पटल के ननकट खडे हो गए। 

... (वयवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय सभापवि : माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ माननीय सदस्यों द्वारा कुछ सवषयों पर स्थगन प्रस्ताव 

की सूिनाए ंप्राप्त हुई हैं। माननीय अध्यि जी के द्वारा सकसी भी स्थगन प्रस्ताव की सकसी भी सूिना के सलए 

अनमुसत प्रदान नहीं की है । 

... (वयवधान)  
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अपराह्न 12.01 बिे 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

माननीय सभापवि : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगंे । 

आइटम नंबर 2 से 10, श्री अजुवन राम मेघवाल जी। 

ससंदीय कायच मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अिुचन राम मेघवाल): माननीय सभापसत महोदया, श्री मनसखु मांडसवया जी की ओर से, मैं सनमनसलसखत 

पत्र सभा पटल पर रखता ह :- 

(1) कंपनी असधसनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के अंतगवत सनमनसलसखत पत्रों की 

एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

(क) (एक) सद फसटवलाइजर एण्ड केसमकल्स रावनकोर सलसमटेड, कोसच्ि के वषव 2019-2020 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण। 

 (दो) सद फसटवलाइजर एण्ड केसमकल्स रावनकोर सलसमटेड, कोसच्ि का वषव 2019-2020 का 

वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

 [गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3772/17/21] 

(ख) (एक) नेशनल फसटवलाइजसव सलसमटेड, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के कायवकरण की 

सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3773/17/21] 

(ग) (एक) मद्रास फसटवलाइजर सलसमटेड, िेन्नई के वषव 2019-2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा 

समीिा के बार ेमें सववरण। 
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 (दो) मद्रास फसटवलाइजर सलसमटेड, िेन्नई का वषव 2019-2020 का वासषवक प्रसतवेदन, 

लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3774/17/21] 

(घ) (एक) फसटवलाइजर कारपोरशेन ऑफ इंसडया सलसमटेड, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण। 

 (दो) फसटवलाइजर कारपोरशेन ऑफ इंसडया सलसमटेड, नई सदल्ली का वषव 2019-2020 का 

वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3775/17/21] 

(ड़) (एक) प्रोजेक्‍टट्स एण्ड डवलपमेंट इंसडया सलसमटेड, नोएडा के वषव 2019-2020 के कायवकरण 

की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण। 

 (दो) प्रोजेक्‍टट्स एण्ड डवलपमेंट इंसडया सलसमटेड, नोएडा का वषव 2019-2020 का वासषवक 

प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3776/17/21] 

(ि) (एक) राष्रीय केसमकल्स एण्ड फसटवलाइजसव सलसमटेड, मुंबई के वषव 2019-2020 के कायवकरण 

की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण। 

 (दो) राष्रीय केसमकल्स एण्ड फसटवलाइजसव सलसमटेड, मुंबई का वषव 2019-2020 का वासषवक 

प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3777/17/21] 

(छ) (एक) सहंदसु्तान फसटवलाइजर कारपोरशेन सलसमटेड, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के 
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कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण। 

 (दो) सहंदसु्तान फसटवलाइजर कारपोरशेन सलसमटेड, नई सदल्ली का वषव 2019-2020 का वासषवक 

प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3778/17/21] 

(ज) (एक) बंगाल केसमकल्स एण्ड फामावस्यसुटकल्स सलसमटेड, कोलकाता के वषव 2019-2020 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण। 

 (दो) बंगाल केसमकल्स एण्ड फामावस्यसुटकल्स सलसमटेड, कोलकाता का वषव 2019-2020 का 

वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3779/17/21] 

(झ) (एक) सहंदसु्तान एटंीबायोसटक्‍टस सलसमटेड, पणुे के वषव 2019-2020 के कायवकरण की सरकार 

द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण। 

 (दो) सहंदसु्तान एटंीबायोसटक्‍टस सलसमटेड, पणुे का वषव 2019-2020 का वासषवक प्रसतवेदन, 

लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3780/17/21] 

(ञ) (एक) कनावटक एटंीबायोसटक्‍टस एण्ड फामावस्यसुटकल्स सलसमटेड, बंगलौर के वषव 2019-2020 

के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण। 

 (दो) कनावटक एटंीबायोसटक्‍टस एण्ड फामावस्यसुटकल्स सलसमटेड, बंगलौर का वषव 2019-2020 

का वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3781/17/21] 
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(2) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ पेस्टीसाइड फामूवलेशन टेक्‍टनोलॉजी, गडु़गांव के वषव 2019-2020 के 

वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ पेस्टीसाइड फामूवलेशन टेक्‍टनोलॉजी, गडु़गांव के वषव 2019-2020 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संसकरण)। 

(3) उपयुवक्त (2) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला 

सववरण (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3782/17/21] 

(4) (एक) सेंरल इंस्टीट्यूट ऑफ पेरोकेसमकल्स इंजीसनयररगं एण्ड टेक्‍टनोलॉजी, िेन्नई के वषव 

2019-2020 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

लेखापरीसित लेखे । 

 (दो) सेंरल इंस्टीट्यूट ऑफ पेरोकेसमकल्स इंजीसनयररगं एण्ड टेक्‍टनोलॉजी, िेन्नई के वषव 

2019-2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी 

संसकरण)। 

(5)  उपयुवक्त (4) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला 

सववरण (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 [गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3783/17/21] 

  

 

ससंदीय कायच मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अिुचन राम मेघवाल): माननीय सभापसत महोदया, मैं सनमनसलसखत पत्र सभा पटल पर रखता ह :ँ- 
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(1)  सनमनसलसखत पत्रों की एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

(एक) सिज एण्ड रुफ कंपनी (आई) सलसमटेड तथा भारी उद्योग सवभाग, भारी उद्योग और लोक 

उद्यम मंत्रालय के बीि वषव 2020-2021 के सलए हुआ समझौता ज्ञापन । 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3784/17/21] 

(दो) िेथवेट बनव एण्ड जेसप कंस्रक्‍टशन कंपनी सलसमटेड तथा भारी उद्योग सवभाग, भारी 

उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय के बीि वषव 2020-2021 के सलए हुआ समझौता 

ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3785/17/21] 

(तीन) इंजीसनयररगं प्रोजेक्‍टट्स (इंसडया) सलसमटेड तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय 

के बीि वषव 2020-2021 के सलए हुआ समझौता ज्ञापन । 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3786/17/21] 

(2)  कंपनी असधसनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के अंतगवत सनमनसलसखत पत्रों की एक-

एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

(क)  (एक) सहंदसु्तान केबल्स सलसमटेड, कोलकाता के वषव 2019-2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा 

समीिा के बार ेमें सववरण। 

(दो) सहंदसु्तान केबल्स सलसमटेड, कोलकाता का वषव 2019-2020 का वासषवक प्रसतवेदन, 

लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3787/17/21] 

 

(ख)  (एक) सहंदसु्तान फोटो सफल्मस मैन्यफैुक्‍टिररगं कंपनी सलसमटेड, उटकमंड के वषव 20192020 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण। 
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(दो) सहंदसु्तान फोटो सफल्मस मेन्यफैुसक्‍टिररगं कंपनी सलसमटेड, उटकमंड का वषव 20192020 का 

वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3788/17/21] 

(ग)  (एक) िेथवेट बनव एण्ड जेसप कंस्रक्‍टशन कंपनी सलसमटेड, कोलकाता के वषव 2019-2020 के 

कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा। 

(दो) िेथवेट बनव एण्ड जेसप कंस्टक्‍टशन कंपनी सलसमटेड, कोलकाता का वषव 2019-2020 का 

वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3789/17/21] 

(घ)   (एक) स्कूटसव इंसडया सलसमटेड, लखनऊ के वषव 2019-2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा 

समीिा। 

 (दो) स्कूटसव इंसडया सलसमटेड, लखनऊ का वषव 2019-2020 का वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित 

लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3790/17/21] 

(ड़)  (एक) ररिडवसन एण्ड िुड्डास (1972) सलसमटेड, मुंबई के वषव 2019-2020 के कायवकरण की 

सरकार दवारा समीिा के बार ेमें सववरण। 

(दो) ररिडवसन एण्ड िुड्डास (1972) सलसमटेड, मुंबई के वषव 2019-2020 का वासषवक प्रसतवेदन, 

लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

[गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3791/17/21] 

 

(3)  भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय की वषव 2021-2022 की अनदुानों की सवस्ततृ मांगें (सहन्दी 

तथा अंगे्रजी संस्करण)। 
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[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3792/17/21] 

ससंदीय कायच मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अिुचन राम मेघवाल): माननीय सभापसत महोदया, श्री कृष्ण पाल जी की ओर से, मैं सनमनसलसखत पत्र सभा 

पटल पर रखता ह ं:- 

(1)  (एक) हेण्डीकैप्ड डवलपमेंट काउंससल, आगरा के वषव 2018-2019 के वासषवक प्रसतवेदन की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे । 

 (दो) हेण्डीकैप्ड डवलपमेंट काउंससल, आगरा के वषव 2018-2019 के कायवकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(2) उपयुवक्त (1) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3793/17/21] 

(3)  (एक) काउंससल फॉर डवलपमेंट ऑफ पअुर एण्ड लेबरसव, इंफाल के वषव 2019-2020 के वासषवक 

प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे । 

 (दो) काउंससल फॉर डवलपमेंट ऑफ पअुर एण्ड लेबरसव, इंफाल के वषव 2019-2020 के कायवकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3794/17/21] 

(4) कंपनी असधसनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के अंतगवत सनमनसलसखत पत्रों की एक-एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

(क) (एक) नेशनल हेण्डीकैप्ड फाइनेंस एण्ड डवलपमेंट कारपोरशेन, फरीदाबाद के वषव 2018-

2019 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा। 

 (दो) नेशनल हेण्डीकैप्ड फाइनेंस एण्ड डवलपमेंट कारपोरशेन, फरीदाबाद का वषव 20182019 

का वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 
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[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3795/17/21] 

(ख)  (एक) आसटवसफसशयल सलमबस मेन्यफैुक्‍टिररगं कारपोरशेन ऑफ इंसडया, कानपरु के वषव 2019-

2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा। 

 (दो) आसटवसफसशयल सलमब्स मेन्यफैुक्‍टिररगं कारपोरशेन ऑफ इंसडया, कानपरु का वषव 2019-2020 

का वासषवक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

(5) उपयुवक्त (4) की मद (क) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने 

वाला सववरण (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3796/17/21] 

(6)  (एक) शांसतवधवन समसनस्रीज, ईस्ट गोदावरी के वषव 2019-2020 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लखेे। 

(दो) शांसतवधवन समसनस्रीज, ईस्ट गोदावरी के वषव 2019-2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3797/17/21] 

(7)  (एक) प्रगसत िैररटीज, नेल्लौर के वषव 2019-2020 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) प्रगसत िैररटीज, नेल्लौर के वषव 2019-2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3798/17/21] 

(8)  (एक) स्नेहा सोसायटी फॉर रूरल ररकंस्रक्‍टशन, तेलंगाना के वषव 2019-2020 के वासषवक प्रसतवेदन 

की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

 (दो) स्नेहा सोसायटी फॉर रूरल ररकंस्रक्‍टशन, तेलंगाना के वषव 2019-2020 के कायवकरण की 
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सरकार द्वारा समीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3799/17/21] 

(9)  (एक) अश्रा-अिुसत, हैदराबाद के वषव 2019-2020 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

(दो) अश्रा-अिुसत, हैदराबाद के वषव 2019-2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3800/17/21] 

(10)  (एक) नारायण सेवा संस्थान, उदयपरु के वषव 2019-2020 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी 

तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे । 

 (दो) नारायण सेवा संस्थान, उदयपरु के वषव 2019-2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा 

की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3801/17/21] 

ससंदीय कायच मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अिुचन राम मेघवाल): माननीय सभापसत महोदया, श्री दानवे रावसाहेब दादाराव जी की ओर से, मैं 

सनमनसलसखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं:- 

(1)  (एक) भारतीय मानक ब्यूरो, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लखेे । 

 (दो) भारतीय मानक ब्यूरो, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा 

की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(2) उपयुवक्त (1) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 
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[गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3802/17/21] 

(3) भारतीय मानक ब्यूरो असधसनयम, 2016 की धारा 40 के अंतगवत सनमनसलसखत असधसूिनाओ ंकी एक-

एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

 (एक) भारतीय मानक ब्यूरो (अनरुूपता आकलन) पहला संशोधन सवसनयम, 2021 जो 4 फरवरी, 

2021 के भारत के राजपत्र में असधसूिना सं. एफ. सं. बीएस/11/11/2021 में प्रकासशत हुए थे। 

  (दो) भारतीय मानक ब्यूरो (अनरुूपता आकलन) दूसरा संशोधन सवसनयम, 2021 जो 5 फरवरी, 

2021 के भारत के राजपत्र में असधसूिना सं. एफ. सं. बीएस/11/11/2021 में प्रकासशत हुए थे। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3803/17/21] 

ससंदीय कायच मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अिुचन राम मघेवाल): माननीय सभापसत महोदया, श्री जी. सकशन रड्ेडी जी की ओर से, मैं सनमनसलसखत 

पत्र सभा पटल पर रखता ह :- 

(1)  राष्रीय मानवासधकार आयोग, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के वासषवक लेखाओ ंकी एक प्रसत 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा उन पर लेखापरीिा प्रसतवेदन । 

(2)  उपयुवक्त (1) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3804/17/21] 

ससंदीय कायच मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अिुचन राम मघेवाल): माननीय सभापसत महोदया, श्री परषोत्तम रूपाला जी की ओर से, मैं सनमनसलसखत 

पत्र सभा पटल पर रखता ह :- 

(1)  (एक) नेशनल सेंटर फॉर कोल्ड-िेन डवलपमेंट, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के वासषवक 

प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे । 

 (दो) नेशनल सेंटर फॉर कोल्ड-िेन डवलपमेंट, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के कायवकरण की 
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सरकार द्वारा समीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3805/17/21] 

(2) आवश्यक वस्त ुअसधसनयम, 1955 की धारा 3 की उप-धारा (6) के अंतगवत असधसूिना सं. का.आ. 

319(अ) जो 21 जनवरी, 2021 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुई थी तथा सजसके द्वारा, उसमें 

उसल्लसखत ससटी कमपोस्ट के सवसनमावताओ ंको इस आदेश के प्रकाशन की तारीख से तीन वषों की 

अवसध के सलए सकसानों को सीधे बड़ी मात्रा में ससटी कमपोस्ट सविय करने के सलए असधकृत सकया 

गया है। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3806/17/21] 

ससंदीय कायच मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अिुचन राम मेघवाल): माननीय सभापसत महोदया, श्री रामदास अठावले जी की ओर से, मैं कंपनी 

असधसनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के अंतगवत सनमनसलसखत पत्रों की एकएक प्रसत (सहन्दी 

तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं:- 

 (1)  राष्रीय सफाई कमविारी सवत्त और सवकास सनगम, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के कायवकरण 

की सरकार द्वारा समीिा। 

 (2)  राष्रीय सफाई कमविारी सवत्त और सवकास सनगम, नई सदल्ली का वषव 2019-2020 का वासषवक 

प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयंत्रक-महालेखापरीिक की सटप्पसणयां। 

[गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3807/17/21] 

 

 

 

ससंदीय कायच मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अिुचन राम मेघवाल): माननीय सभापसत महोदया, श्री सनत्यानंद राय जी की ओर से, मैं सनमनसलसखत पत्र 
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सभा पटल पर रखता ह ं:- 

(1)  असम राइफल्स असधसनयम, 2006 की धारा 167 के अंतगवत गहृ मंत्रालय, असम राइफल्स 

हवलदार (ऑपरटेर रसेडयो और लाइन), कमबैटाइयड पद, भती सनयम, 2020, जो 16 जनवरी, 2021 के 

भारत के साप्तासहक राजपत्र में असधसूिना संख्या सा.का.सन. 02 में प्रकासशत हुए थे, की एक प्रसत (सहन्दी 

तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(2)  सीमा सरुिा बल असधसनयम, 1968 की धारा 141 की उप-धारा (3) के अंतगवत सीमा सरुिा बल 

सनरीिक (पसु्तकालय अध्यि) (कमबैटाइयड, गैर-राजपसत्रत, समूह 'ख' पद) भती सनयम, 2020, जो 16 

जनवरी, 2021 के भारत के साप्तासहक राजपत्र में असधसूिना संख्या सा.का.सन. 03 में प्रकासशत हुए थे, की 

एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(3)  कें द्रीय औद्योसगक सरुिा बल असधसनयम, 1968 की धारा 22 की उप-धारा (3) के अंतगवत कें द्रीय 

औद्योसगक सरुिा बल समूह 'क' और 'ख' सससवसलयन राजपसत्रत पद भती सनयम, 2021, जो 22 जनवरी, 

2021 के भारत के राजपत्र में असधसूिना संख्या सा.का.सन. 38 में प्रकासशत हुए थे, की एक प्रसत (सहन्दी 

तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखी गयी, देखें संख्या एल.टी. 3808/17/21] 

ससंदीय कायच मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अिुचन राम मेघवाल): माननीय सभापसत महोदया, श्री कैलाश िौधरी की ओर से, मैं सनमनसलसखत पत्र सभा 

पटल पर रखता ह ं:- 

(1) (एक) राष्रीय कृसष सवज्ञान अकादमी, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के वासषवक प्रसतवेदन की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे । 

(दो) राष्रीय कृसष सवज्ञान अकादमी, नई सदल्ली के वषव 2019-2020 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीिा 

की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(2) उपयुवक्त (1) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाला सववरण 
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(सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखा गया, देखें संख्या एल.टी. 3809/17/21] 

________________ 
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अपराह्न 12.02 ½ बिे 

सरकारी आश्वासनों सबंंिी सवमवि 

21वें से 30वां प्रविवेदन 

 

श्री रािेन्द्र अग्रवाल (मेरठ): सभापसत महोदया, मैं सरकारी आश्वासनों संबंधी ससमसत के सनमनसलसखत 

प्रसतवेदन (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह  ँ:- 

(1) "आश्वासनों को छोड़ने हेत ुअनरुोधों (स्वीकार सकए गए)" से संबंसधत 21वां प्रसतवेदन (17वीं 

लोक सभा)। 

(2) "आश्वासनों को छोड़ने हेत ुअनरुोधों (स्वीकार नहीं सकए गए)" से संबंसधत 22वां प्रसतवेदन 

(17वीं लोक सभा)। 

(3) "रसायन और उववरक मंत्रालय (उववरक सवभाग) से संबंसधत लंसबत आवासनों की समीिा" के 

बार ेमें 23 वां प्रसतवेदन ( 17 वीं लोक सभा)। 

(4) "रिा मंत्रालय (रिा सवभाग) से संबंसधत लंसबत आश्वासनों की समीिा" के बार े में 24 वां 

प्रसतवेदन ( 17 वीं लोक सभा)। 

(5) "आश्वासनों को छोड़ने हेतु अनरुोधों (स्वीकार सकए गए)" से संबंसधत 25 वां प्रसतवेदन (17वीं 

लोक सभा)। 

(6) "आश्वासनों को छोड़ने हेत ुअनरुोधों (स्वीकार नहीं सकए गए)" से संबंसधत 26 वां प्रसतवेदन 

(17वीं लोक सभा)। 

(7) "आश्वासनों को छोड़ने हेतु अनरुोधों (स्वीकार सकए गए)" से संबंसधत 27 वां प्रसतवेदन (17वीं 

लोक सभा)। 

(8) "आश्वासनों को छोड़ने हेत ुअनरुोधों (स्वीकार नहीं सकए गए)" से संबंसधत 28वां प्रसतवेदन 
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(17वीं लोक सभा)। 

(9) "आश्वासनों को छोड़ने हेत ुअनरुोधों (स्वीकार सकए गए)" से संबंसधत 29वां प्रसतवेदन (17वीं 

लोक सभा)। 

(10) "आश्वासनों को छोड़ने हेत ुअनरुोधों (स्वीकार नहीं सकए गए)" से संबंसधत 30वां प्रसतवेदन 

(17वीं लोक सभा)। 

_________________ 
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अपराह्न 12.03 बिे 

कृवष सबंंिी स्थायी सवमवि 

24वें से 26वां प्रविवेदन 

 

[अनवुाद]  

श्री पी. सी. गद्दीगौदर (बागलकोट): महोदया, मैं कृसष संबंधी स्थायी ससमसत (2020-21 के सनमनसलसखत 

प्रसतवेदन (सहंदी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ं: - 

(1) कृसष और सकसान कल् याण मंत्रालय (कृसष, सहकाररता और सकसान कल् याण सवभाग) की 

'अनदुानों की मांगों (2021-22)' संबंधी 24वां प्रसतवेदन। 

(2) कृसष और सकसान कल् याण मंत्रालय (कृसष अनसंुधान और सशिा सवभाग) की 'अनदुानों की 

मांगों (2021-22)' संबंधी 25वां प्रसतवेदन। 

(3) खाद्य प्रसंस् करण उद्योग मतं्रालय की 'अनदुानों की मांगों (2021-22)' संबंधी 26वां प्रसतवेदन। 

______________ 
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अपराह्न 12.03 ½ बिे 

ग्रामीण ववकास सबंंिी स्थायी सवमवि 

13वें से 15वां प्रविवेदन 

 

[सहन्दी]  

श्री प्रिापराव िािव (बुलढाणा): सभापसत महोदया, मैं ग्रामीण सवकास संबंधी स्थायी ससमसत के 

सनमनसलसखत प्रसतवेदन (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह  ँ:- 

(1) ग्रामीण सवकास सवभाग (ग्रामीण सवकास मंत्रालय) से संबंसधत अनदुानों की मांगों (202122) की 

जांि संबंधी 13वां प्रसतवेदन । 

(2) भूसम संसाधन सवभाग (ग्रामीण सवकास मंत्रालय) से संबंसधत अनदुानों की मांगों (2021-22) की 

जांि संबंधी 14वां प्रसतवेदन । 

(3) पंिायती राज मंत्रालय से संबंसधत अनदुानों की मांगों (2021-22) की जांि संबंधी 15 वां 

प्रसतवेदन। 

 

______________ 
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अपराह्न 12.04 बिे 

सामाविक न्याय और अविकाररिा सबंंिी स्थायी सवमवि 

19वां प्रविवेदन  

 

श्रीमिी रमा देवी (वशविर): सभापसत महोदया, मैं जनजातीय कायव मंत्रालय की 'अनदुानों की मांगों (2021-

22)' के बार ेमें सामासजक न्याय और असधकाररता संबंधी स्थायी ससमसत का 19वां प्रसतवेदन (सहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करती ह ।ँ 

 

______________ 

अपराह्न12.04 ½ बिे  

वशक्षा, मविला, बाल, युवा और खेल सबंंिी स्थायी सवमवि 

323वां और 324वां प्रविवेदन 

 

[अनवुाद]  

श्री अनुभव मोििंी (कें द्रपा़िा): महोदया, मैं सशिा, मसहला, बाल, यवुा और खेल संबंधी स्थायी ससमसत के 

सनमनसलसखत प्रसतवेदन (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह :ँ 

(1) स् कूल सशिा और सािरता सवभाग, सशिा मंत्रालय की अनदुानों की मांगों 2021-22 संबंधी 

323वां प्रसतवेदन। 

(2) उच् ितर सशिा सवभाग, सशिा मंत्रालय की अनदुानों की मांगों 2021-22 संबंधी 324वां 

प्रसतवेदन। 

______________ 
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अपराह्न 12.05 बिे 

पररविन, पयचटन और ससं्कृवि सबंंिी स्थायी सवमवि 

287वां और 288वां प्रविवेदन 

 

[सहन्दी]  

श्री रािीव प्रिाप रूडी (सारण): महोदया, मैं पररवहन, पयवटन और संस्कृसत संबंधी स्थायी ससमसत के 

सनमनसलसखत प्रसतवेदन (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं: 

(1) सड़क पररवहन और राजमागव मंत्रालय की अनदुानों की मांगों (2021-22) संबंधी 287वां 

प्रसतवेदन । 

(2) पयवटन मंत्रालय की अनदुानों की मांगों (2021-22) संबंधी 288वां प्रसतवेदन । 

 

______________ 
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अपराह्न 12.05 ½ बिे 

कायच मतं्रणा सवमवि 

20वां प्रविवेदन 

 

ससंदीय कायच मतं्री; कोयला मतं्री िथा खान मतं्री (श्री प्रिलाद िोशी): महोदया, मैं कायव मंत्रणा ससमसत 

का 20 वां प्रसतवेदन प्रस्तुत करता ह ं। 

 

______________ 
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अपराह्न 12.06 बिे 

मतं्री द्वारा वक् िव् य 

[अनवुाद]  

(1)(क) रसायन और पेट्रोरसायन ववभाग, रसायन और उवचरक मतं्रालय स ेसबंंविि अनुदानों की मांगों 

(2019-20) के बार े में रसायन और उवचरक सबंिंी स्थायी सवमवि के दूसर े प्रविवेदन में अंिववचष्ट 

वसफाररशों के कायाचन्वयन की वस्थवि।

 

पत्तन, पोि पररविन और िलमागच मतं्रालय के राज्य मतं्री िथा रसायन और उवचरक मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (श्री मनसखु एल. मडंाववया): महोदया, मैं रसायन और पेरोरसायन सवभाग, रसायन और उववरक 

मंत्रालय से संबंसधत अनदुानों की मांगों (2019-20) के बार ेमें रसायन और उववरक संबंधी स्थायी ससमसत 

के दूसर ेप्रसतवेदन में अंतसववष्ट ससफाररशों के कायावन्वयन की सस्थसत के बार ेमें वक्तवय प्रस्ततु करता ह ं। 

 

 

 

  

 

 

 

 

 


 सभा पटल पर रखा गया और गं्रथालय में भी रखा गया। देसखए िमश: संख्या एल.टी. 3770/17/21। 

 



09.03.2021 44 

 

 

 

 

(1)(ख) रसायन और पेट्रोरसायन ववभाग, रसायन और उवचरक मतं्रालय से सबंंविि अनुदानों की मांगों 

(2020-21 के बार े में रसायन और उवचरक सबंिंी स्थायी सवमवि के छठे प्रविवेदन में अंिववचष्ट 

वसफाररशों के कायाचन्वयन की वस्थवि।

 

पत्तन, पोि पररविन और िलमागच मतं्रालय के राज्य मतं्री िथा रसायन और उवचरक मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (श्री मनसखु एल. मडंाववया): महोदया, मैं रसायन और पेरोरसायन सवभाग, रसायन और उववरक 

मंत्रालय से संबंसधत अनदुानों की मांगों (2020-21 के बार ेमें रसायन और उववरक संबंधी स्थायी ससमसत के 

छठे प्रसतवेदन में अंतसववष्ट ससफाररशों के कायावन्वयन की सस्थसत के बार ेमें वक्तवय रखता ह ं। 

_____________ 

... (वयवधान) 

  

 

 

 

 

 

 


 सभा पटल पर रखा गया और गं्रथालय में भी रखा गया, देसखए सखं्या एल.टी 3770/17/21  
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अपराह्न 12.06 ½ बिे  

सवमवि के वलए वनवाचर्न 

वदव् यांगिा सबंंिी कें द्रीय सलािकार बोडच 

[सहन्दी]  

सामाविक न्याय और अविकाररिा मतं्री (श्री थावर रं्द गिलोि): महोदया, मैं प्रस्ताव करता ह ं :  

"सक सदवयांगजन असधकार असधसनयम, 2016 की धारा 60 की उप-धारा (2) के खंड (ग) 

के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीसत से जैसा सक अध्यि सनदेश दें, उक्त 

असधसनयम के अन्य उपबंधों तथा उसके अधीन बनाए गए सनयमों के अध्यधीन सदवयांगता 

संबंधी कें द्रीय सलाहकार बोडव के सदस्यों के रूप में उस अवसध के सलए, जब तक सक वे 

सभा के सदस्य रहते हैं, कायव करने के सलए अपने में से दो सदस्य सनवावसित करें।" 

 

माननीय सभापवि : प्रश्न यह है: 

"सक सदवयांगजन असधकार असधसनयम, 2016 की धारा 60 की उप-धारा (2) के खंड (ग) 

के अनसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीसत से जैसा सक अध्यि सनदेश दें, उक्त 

असधसनयम के अन्य उपबंधों तथा उसके अधीन बनाए गए सनयमों के अध्यधीन सदवयांगता 

संबंधी कें द्रीय सलाहकार बोडव के सदस्यों के रूप में उस अवसध के सलए, जब तक सक वे 

सभा के सदस्य रहते हैं, कायव करने के सलए अपने में से दो सदस्य सनवावसित करें।" 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ 

_________ 

... (वयवधान) 
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माननीय सभापवि: सभा की कायववाही दो बजे तक के सलए स्थसगत की जाती है।  

 

अपराह्न 12.07 बिे 

तत्पश्चात् लोक सभा अपराह्न दो बजे तक के नलए स्थनगत हुई। 

___________________  
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अपराह्न 2.02 बिे 

लोक सभा अपराह्न दो बजकर दो नमनट पर पुनः समवेत हुई।  

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

इस समय, एडवोकेट ए.एम. आररफ, श्री कोनडडुन्नील सुरशे और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर  

पटल के ननकट खडे हो गए। 

 

 

... (वयवधान) 
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अपराह्न 2.03 बिे 

वनयम - 377

 के अिीन मामले 

 

[सहन्दी]  

माननीय सभापवि : माननीय सदस्यगण, सनयम 377 के अधीन मामलों को सभा पटल पर रखा जाएगा । 

सजन सदस्यों को सनयम 377 के अधीन मामलों को आज उठाने की अनमुसत दी गई है और जो उन्हें सभा 

पटल पर रखने के इच्छुक हैं, वे अपने मामलों के अनमुोसदत पाठ को 20 समनट के अंदर वयसक्तगत रूप से 

सभा पटल पर रख दें। केवल उन्हीं मामलों को सभा पटल पर रखा माना जाएगा, सजनके सलए मामले का 

पाठ सनधाव ररत समय के भीतर सभा पटल पर प्राप्त हो गया है, शेष को वयपगत माना जाएगा। 

 

(एक) रािस्थान में बिरी के अवैि खनन को रोके िाने की आवश्यकिा  

श्री सुभाष र्न्द्र बिवे़िया (भीलवा़िा): राजस्थान में अवैध बजरी दोहन से सस्थसत खराब हो रही है सरकार 

एवं प्रशासन बजरी मासफया के सामने लािार सदखाई पड़ रहे है । रायय सरकार और स्थानीय प्रशासन 

अवैध बजरी दोहन को रोकने में पूणवतया सवफल रहे है । सवोच्ि न्यायालय के आदेशानसुार रायय सरकार े

नीसत बनाने में सफल नही हो पा रही है मेर ेसंसदीय िेत्र भीलवाड़ा में बनास एवं सहायक नसदयां बजरी के 

अवैध दोहन को लेकर प्रभासवत है सजससे उक्त नदी िेत्र का पयाववरण संतलुन सबगड़ रहा है एवं जलस्तर 

सगर रहा है आये सदन बजरी मासफया और प्रशासन के बीि आमने सामने झगडे़ की सस्थसतयां पैदा हो रही है 

तथा दघुवटनाए ंभी बढ रही है, अतः सवषय की गंभीरता समझते हुये केन्द्र सरकार आवश्यक हस्तिेप कर े

एवं इस पर एक राष्रीय नीसत बने, सजससे अवैध बजरी दोहन को रोका जा सके तथा आमजन को आवश्यक 

बजरी सरलता से उपलब्ध हो सके । 

 

 सभा पटल पर रख ेगए माने गए। 
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(दो) मिाराष्ट्ट्र के ग़िवर्रोली-वर्मरु ससंदीय वनवाचर्न के्षत्र में एक अविररक्त नवोदय ववद्यालय की 

स्थापना वकए िाने की आवश्यकिा 

 

श्री अशोक मिादेवराव नेिे (ग़िवर्रोली-वर्मरु): मैं सरकार को अवगत कराना िाह ंगा सक देश के नवोदय 

सवद्यालयों में सेवारत शैसिक और गैर शैिसणक स्टॉफ को वषव 2005 से पूवव और इसके पश्चात भी पेंशन की 

ससुवधा से वंसित सकए जाने के पररणास्वरूप काफी परशेानी का सामना करना पड़ रहा है। सवगत काफी 

समय से नवोदय सवद्यालय के स्टॉफ द्वारा पेंशन की सुसवधा प्रदत्त सकए जाने की मांग की जा रही है। लेसकन, 

उनकी मांग को अब तक स्वीकार नहीं सकया गया है। अतः उनके सहत में यह आवश्यक है सक केन्द्र सरकार 

उनकी मांगों पर सहानभूुसतपूववक सविार करके समसुित कदम उठाए। इस संदभव में मैं यह भी अवगत कराना 

िाह ंगा सक मेरा संसदीय िेत्र गड़सिरोली-सिमरु कई सौ सक.मी. लमबे िेत्र में देश का सबसे बड़ा आसदवासी 

संसदीय िेत्र है। यह िेत्र अत्यसधक सपछड़ा और घना आसदवासी बाहुल्य नक्‍टसल प्रभासवत दगुवम और 

असवकससत िेत्र है तथा सशिा के िेत्र में भी काफी सपछड़ा हुआ है। अतः गड़सिरोली-सिमूर में एक और 

नवोदय सवद्यालय स्थासपत सकए जाने हेत ुसमसुित कदम उठाए जाए।ं 
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(िीन) छत्तीसगढ़ में शैवक्षक ससं्थानों के स्थानांिरण के बार ेमें  

 

श्री मोिन मडंावी (कांकेर): छतीसगढ़ मे सशिा के एकीकरण की दृसष्ट से स्कूल सशिा सवभाग आसदम जासत 

तथा अनसूुसित जनजासत सवकास सवभाग एवं नगरीय प्रशासन सवकास सवभाग के शैिसणक संस्थानो को 

स्कूल सशिा सवभाग को हस्तांतररत करने का सनदेश सदया गया। परतं ुइतने वषों पश्चात भी अनसूुसित जासत 

एवं जनजासत सवकास सवभाग ने खेल पररसर के शैिसणक सहस्से को अब तक स्कूल सशिा सवभाग को सौपा 

ही नहीं है। वषव 2015 मे छतीसगढ़ सरकार द्वारा सशिा के िेत्र मे सलए गए अहम सनणवय एवं सामान्य प्रशासन 

सवभाग छतीसगढ़ शासन के आदेश की अवमानना पररलसित होती है। छतीसगढ़ के सभी खेल पररसरों मे 

वयायाम सशिकों की सनयसुक्त, कोि के पद पर पदोन्नसत, वेतन आहरण इत्यासद समपूणव दासयत्वों का सनववहन 

उक्त वयवस्था के तहत स्कूल सशिा सवभाग के द्वारा ही सकया जाना है। अत: माननीय मंत्री जी से गजुाररश 

है, सक शासन के उक्त आदेश का अिरश: पालन करने हेत ुछतीसगढ़ रायय के अनसूुसित जासत एवं 

जनजासत सवकास सवभाग को सनदेसशत करने की महान कृपा हो। 
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(र्ार) मेरठ में एक सैवनक स्कूल की स्थापना वकए िाने की आवश्यकिा  

 

श्री रािेन्द्र अग्रवाल (मेरठ): मेरठ पसश्चम उत्तर प्रदेश का हृदय स्थल है तथा प्रत्येक दृसष्ट से एक अत्यंत 

महत्वपूणव कें द्र है। मेरठ छावनी देश की दूसरी सबसे बड़ी छावनी है। मेरठ तथा इसके सनकटवती िेत्रों से 

बड़ी संख्या में यवुकों के सेना में भती होने की गौरवशाली परपंरा है। सवत्त वषव 2021-22 के बजट प्रस्ताव 

में एक महत्वपूणव प्रस्ताव देश में 100 सैसनक स्कूलों की स्थापना का है। मेरठ की पषृ्ठभूसम तथा महत्व को 

देखते हुए यहां एक सैसनक स्कूल की स्थापना अत्यंत आवश्यक है। मेरा सरकार से अनरुोध है सक मेरठ में 

एक सैसनक स्कूल खोलने की कृपा करें। 
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(पांर्) झारखंड के सथंाल परगना के्षत्र में वववभन्न रािमागच पररयोिनाओ ंको शीघ्र 

पूरा वकए िाने के बार ेमें 

 

[अनवुाद] 

डॉ. वनवशकांि दुबे (गोड्डा): हमने झारखंड के संथाल परगना के महत्वपूणव सपछडे़ िेत्र को राजमागों और 

पलुों की सवसभन्न पररयोजनाओ ंकी सौगात प्रदान की हैं । मैंने इस बात पर प्रकाश डाला था सक कई 

पररयोजनाए,ँ जो पहले ही स्वीकृत हो िकुी हैं, लालफीताशाही और सवसभन्न स्तरों पर अनावश्यक देरी के 

कारण अटकी हुई हैं। मैं आपसे अनरुोध करता ह  ंसक कृपया वयसक्तगत रूप से इसमें हस्तिेप करें और सवलंब 

को दूर करें। 

ये पररयोजनाए ँहैं : 

1- एन.एि.-133-हंससदयाहा-पीरपैंती फोर लेन 

2- बटेश्वरस्थान में पलु ससहत भागलपरु के एन.एि.-80 और एन.एि.-31 के बीि नए राष्रीय 

राजमागव की घोषणा। 

3- एन.एि.-114क देवघर से बासकुीनाथ - फोर लेन - सशलान्यास सकया जाना। 

4- सासहबगंज फोर लेन के ऊपर गंगा सिज - सशलान्यास सकया जाना। 

5- एन.एि.-114क, एन.एि.-133 और एन.एि.-80 के ऊपर रलेवे ओवर सिज का सनमावण सकया 

जाना। 

6- गोड्डा से पाकुड़ - एन.एि.-333क का सनमावण सकया जाना । 

7- सी.आर.एफ. के अन्तगवत महागामा से सदग्घी मागव को फोर लेन सकया जाना। 

8- नए राष्रीय राजमागव की घोषणा 

 (क) मधपुरु से जामताड़ा वाया मारगोमुंडा 
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 (ख) गोड्डा से दमुका वाया रामगढ़ असगयामोड़ 

          (ग) एन.एि.-80 कहलगांव, मेहेरामा, समजाव िौकी वाया ठाकुरगंगटी भगैया। 

 (घ) हंसडीहा से महारो मोड़ - एन.एि-114क । 

 (ड़) देवघर, राजधनवार वाया िकाई । 

उपरोक्त पररयोजनाओ ंसे इस िेत्र और झारखंड रायय के वंसित आसदवाससयों को लाभ समलेगा, 

अत: मैं आपसे सहयोग करने का अनरुोध करता ह ं। 
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(छ:) िम्म-ूकश्मीर के सीमाविी के्षत्रों में बा़ि लगाने के वलए अविग्रविि की गई वकसानों 

की भूवम के वलए उनको पयाचप्त मआुविा प्रदान वकए िाने की आवश्यकिा 

 

[सहन्दी]  

श्री िुगल वकशोर शमाच (िम्मू): मैं सरकार का ध्यान जममू कश्मीर के उन सीमावती स्थानों की ओर ले 

जाना िाहता ह ,ँ जहा ँकी सीमा पर तारबंदी हुई है। तारबंदी के कारण, तारबंदी की दूसरी और जो खेती की 

जमीन थी, सजसका असधग्रहण कर सलया गया है, उस जमीन पर खेती करने वाले सकसान बेरोजगार हो गए 

हैं। उनकी जमीन ही उनका एकमात्र सहारा है जबसे उनकी जमीन तार के उस पार िली गयी है तबसे वह 

बड़ी मसुीबतों की सजन्दगी जी रहें है उनकी भखुमरी की नौबत आ गयी है| इस तारबंदी की वयवस्था में उन 

गरीब सकसानों का क्‍टया दोष है। ना ही उन्हें कोई रोजगार समला और ना ही उन्हें उस जमीन का मआुवजा 

अभी तक समला है, सजससे सक वह अपने पररवार का भरण-पोषण कर सकें । अत: मैं सरकार से सवनती 

करना िाहता ह  ँसक उन सकसानों को जल्द से जल्द मआुवजा देने का कष्ट करें। 
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(साि) मिाराष्ट्ट्र में लािूर रलेवे स्टेशन पर वपट लाइन का वनमाचण वकए िाने की आवश्यकिा 

  

श्री सुिाकर िुकाराम श्रगंर े(लािूर): रलेव ेद्वारा 2019 में लातूर स्टेशन पर सपटलाइन बनाने का अनमुोदन 

सकया गया था। परतं ुबजट में इस हेत ुधनरासश आबंटन नहीं सकए जाने के कारण अब तक इसका सनमावण 

कायव शरुू नहीं हो पाया है जनता की मांग पर जब भी मैं लातूर स्टेशन से नई रेल आरभं सकए जाने अथवा 

यात्री ससुवधाओ ंके बार ेमें कोई मांग उठाता ह ं तो मझेु यही जवाब सदया जाता है सक स्टेशन पर आवश्यक 

ससववस लाइन नहीं होने के कारण यह संभव नहीं है। इस कारण सवगत 70 साल से यहां पर कोई नई रले 

शरुू नहीं की गई है। लातूर स्टेशन पर यात्री व माल का आवागमन सवगत कई सालों से काफी बढ़ गया है। 

रले कोि फैक्‍टरी के शरुू हो जाने से भी यहां यात्री ससुवधाओ ंके तत्काल सवस्तार की आवश्यकता महसूस 

की जा रही है। सपट लाइन के बन जाने से न केवल यासत्रयों की मांग व आवश्यकता के अनरुूप यहां से नई 

रले शरुू करने की ससुवधा हो पाएगी असपत ुमराठवाड़ा के लोगों को देश के सवसभन्न स्थानों पर आने-जाने 

के सलए यहां से आवश्यक नई रले शरुू करना संभव हो जाएगा । मझेु आश्वासन सदया गया था सक 2020 में 

सपट लाइन के सलए आवश्यक धनरासश का प्रावधान कर इसका सनमावण कर सदया जाएगा परन्त ुधन के 

प्रावधान नहीं होने के कारण इस पर सनमावण कायव अब तक शरुू नहीं हो पाया है । डीआरएम,सोलापरु से 

पूछे जाने पर उनका यही जवाब होता है सक बजट प्रावधान होने के बाद ही इस का सनमावण कायव शरुू होगा। 

इस साल अथावत् 2021-22 के बजट में भी इसके सनमावण हेत ुधनरासश आवंटन का कोई प्रावधान नहीं 

सकया गया है। अत: मैं सरकार से अनरुोध करता ह  ंसक अभी आने वाल ेसडमांड्स फॉर ग्रांट्स इस साल के 

बजट में लातूर स्टेशन पर सपट लाइन के सनमावण हेतु आवश्यक धनरासश का प्रावधान कर इसका सनमावण 

कायव शीघ्रासतशीघ्र पूरा सकया जाए तासक मराठवाडा की जनता की मांग के अनसुार लातूर स्टेशन से नई 

रले शरुू करना तथा अन्य यात्री ससुवधाओ ंका सवस्तार सकया जाना संभव हो सके । 
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(आठ) गया-बोिगया-र्िरा रले लाइन के वनमाचण ििेु पयाचप्त वनवि प्रदान वकए िाने की आवश्यकिा 

 

श्री सुनील कुमार वसिं (र्िरा): मेरा संसदीय िेत्र ितरा बहुत ही सपछड़ा िेत्र है। आवागमन की ससुवधाओ ं

का अत्यन्त अभाव है। ितरा से गया रलेवे लाईन प्रोजेक्‍टट का अंसतम सवेिण पूरा हो गया है। 37.672 एकड़ 

भूसम के असधग्रहण का कायव भी हो िकुा है। 2007-08 के बजट में ितरा -गया रले लाइन सनमावण को स्वीकृसत 

दी गई थी। वषव 2009 में तत्कालीन रले मंत्री ने इसका सशलान्यास सबहार में सकया था। गया- बोधगया- ितरा 

रले लाइन सनमावण की का कुल लागत 549.75 करोड़ रूपये है सजसमें वषव 2013-14 में 1860.28 लाख 

रूपये तथा 2014-15 में 10 लाख रूपये आवंटन के बाद शेष 53104.72 लाख रूपयों की आवश्यकता 

है। रले बजट 2015-16 तथा 2014-15 का संशोसधत पररवयय 1 करोड़ रूपय ेसकया गया है। ितरा व गया 

दोनो ही महत्वपूणव स्थान है यह जैन, बौि व सहन्दू सबकी आस्था का केन्द्र है। इससलए मैं रले मंत्रालय से 

मांग करता ह  ँसक गया-बोधगया-ितरा रले लाइन सनमावण के सलए पयावप्त रासश का आंवटन कर शीघ्र कायव 

प्रारभं करायें। 
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(नौ) भुि-बारमरे-थराद रले लाइन का वनमाचण आरम्भ वकए िाने की आवश्यकिा 

 

श्री परबिभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): मेर ेसंसदीय िेत्र बनासकांठा के अंतगवत भजु-बाड़मेर से 

थराद होते हुए एक नई रले लाइन का सनमावण सकया जाना है और इसका सवेिण हुआ है और पूवव वाले 

बजट में सलया गया है परन्त ुअभी तक इस रले लाइन का कायव शरुू नहीं हो सका है। इस रले लाइन के 

सनमावण होने से थराद, बाव, सईुगाम, लाखनी तहसील के यासत्रयों को रलेवे का लाभ समल सकेगा । यहा ँ

आजादी से अबतक रलेवे से इस िेत्र को जोड़ा नहीं जा सका है यहा ँरहने वाले सनवासी मखु्यतः सकसान 

वगव के हैं और इस रले लाइन के पररिालन से इन िेत्रो के सकसानों को असधक लाभ समलेगा और वे अपना 

कृसष उत्पाद एक शहर से दूसर ेशहर तक आसानी से ले जा सकें गे और आसथवक लाभ प्राप्त कर सकें गे इससे 

उनकी आय भी बढे़गी। अतः मेरा मंत्री जी से सनवेदन है सक उपरोक्त रले लाइन की वतवमान प्रगसत के बार ेमें 

जानकारी देने की कृपा करें और यसद कायव की प्रगसत रुकी हुई है तो इस पररयोजना को पुनः प्रगसत में लाने 

की कृपा करें तासक इस िेत्र को रले लाइन से जोड़ा जा सके और जनता की वषों परुानी मांग को पूरा सकया 

जा सके । 
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(दस) ‘वैपकोस’ पररयोिना को एक राष्ट्ट्रीय पररयोिना के रूप में घोवषि वकए िाने के बार ेमें  

[अनवुाद]  

श्री रािीव प्रिाप रूडी (सारण): नसदयों को आपस में जोड़ना और पानी की असधकता वाले बेससन के 

िेत्रों से असतररक्त पानी को पानी की कमी वाले बेससन की ओर मोड़ना कें द्र सरकार के साथ-साथ सबहार 

रायय सरकार के एजेंडे में सबसे ऊपर है। हालासँक, मैं इस बात की ओर ध्यान आकसषवत करना िाहता ह ं 

सक सबहार को हर साल गगंा नदी और उसकी सहायक नसदयों के कारण बाढ़ का सामना करना पड़ता है 

और इस सस्थसत में सबहार के जो सहस्से सूखे का सामना करते हैं उन सहस्सों के लोगों की आजीसवका को 

कोई नुकसान न पहंुिे इसके सलए इस पानी का रुख उन सूखे सहस्सों की ओर मोड़ सदया जाता है। भारत 

सरकार के जल शसक्त मंत्रालय के तहत वाप्कोस (डब्ल्यू.ए.पी.सी.ओ.एस.) जो एक परामशव संगठन और 

साववजसनक िेत्र का उपिम है, ने गंगा जल की सहायक नसदयों को पानी की कमी वाले मैदानी इलाकों में 

मोड़ने के सलए नहरों के सनमावण की एक पररयोजना शरुू की है। अत: मैं जलशसक्त मंत्री जी से वैपकोस 

(डब्ल्यू.ए.पी.सी.ओ.एस.) की वतवमान पररयोजना को राष्रीय पररयोजना घोसषत करने का आग्रह करता ह ।ँ 
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(ग्यारि) भारि-नेपाल सीमा पर क्वरेने्टाइन प्लांट सुवविा स्थावपि वकए िाने के बार ेमें 

 

[सहन्दी]  

श्री अिय वमश्र टेनी (खीरी): मेरा लोकसभा िेत्र नेपाल की सीमा पर सस्थत है, जहा ँसे नेपाल से सब्जी 

फल व खाद्य सामग्री ससहत काफी वस्तओु ंका वयवसाय होता है जो सीमावती िेत्रों के लोगों की आय का 

एक प्रमखु जररया है परतं ुजून 2019 ने नेपाल सरकार ने नेपाली कोटव के आदेश को सनसहत करते हुए फल, 

सब्जी व खाद्य सामग्री का आयात सबना संगरोध संयतं्र के प्रमाण के रोक सदया । परतं ुमैंने सदसमबर 2019 

के उक्त सवषय को लोकसभा में उररफंटा बाडवर पर मात्र 2 सदन के अन्दर संगरोध संयंत्र कायविम को उठाया 

था माननीय कृसष मंत्री, भारत सरकार ने तत्काल संज्ञान लेकर प्रारमभ करा सदया था, सजससे वयापार 

सगुमता से हो रहा है तथा उक्त कायविम अच्छी तरह से कायव कर रहा है सजसका धन्यवाद मैं सरकार एवम् 

माननीय कृसष मंत्री की को देता ह  ँतथा सजि सकये गये सतकुसनयां-खखरौंला बाडवर जो नेपाल की सीमा पर 

सस्थत एक प्रमखु वयवसासयक बाडवर है तथा गोररफंटा बाडवर से लगभग सड़क मागव से 80 से 85 सकलोमीटर 

दूर है। अतः सरकार से अनरुोध है सक वयपाररयों की सह सलयत व सगुम वयवसाय हेत ुसतकुसनयां- खखरौंला 

(नेपाल बाडवर) पर क्‍टवेरने्टाइन प्लांट को शरुू करने हेत ुसनदेश देने की कृपा करें। 
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(बारि) ग्रामीण और शिरी के्षत्रों में प्रिानमतं्री आवास योिना के अंिगचि घरों के 

वनमाचण ििेु िनरावश में ववृि वकए िाने की आवश्यकिा  

 

श्रीमिी गीिा कोडा (वसिंभूम): प्रधानमंत्री आवास योजना के अंतगवत ग्रामीण िेत्रों में लाभ को दी जाने 

वाली मानक रासश मॉडल अनमुान 2015 से अब तक 1,30,000 रूपया है। पािँ वषव बीतने के बाद भवन 

सनमावण सामासग्रयों का मूल्य 50 प्रसतशत बढ िकुा है सजसके कारण भवन सनमावण में कई सदक्‍टकते आती है 

और सजसके िलते वह भवन अधूरा बन पाता है। मैं सरकार से सनवेदन करना िाहती ह  ँसक ग्रामीण एवं 

शहरी िेत्रों में रह रहे लाभकुों को प्रधानमंत्री आवास योजना के अंतगवत समलने वाली रासश में भवन सनमावण 

की मानक लागत मॉडल अनमुान को 50 प्रसतशत बढ़ाया जाए सजससे सभी को इसका लाभ समले । 
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(िेरि) प्लेन पावरलूम/वमल सेक्टर की वशकायिों का वनवारण वकए िाने की आवश्यकिा  

[अनवुाद]  

श्री ए. गणेशमूविच (इरोड): भारत सरकार द्वारा हथकरघा (उत्पादनाथव वस्त ुआरिण) असधसनयम, 1985 

लाखों हथकरघा बनुकरों की आजीसवका की रिा के उदे्दश्य से असधसनयसमत सकया गया था। प्रारभं में 1986 

में, लगभग 22 कपड़ा वस्तएु ंहथकरघा द्वारा सवशेष उत्पादन के सलए आरसित की गई थीं सजन्हें बाद में 

घटाकर 11 कर सदया गया। ऐसी मदें हैं 1. साड़ी, 2. धोती, 3. तौसलया, गमछा और अंगवस्त्रम, 4. लुंगी, 5. 

खेस, बेडशीट, बेडकवर, काउंटरपेन, फसनवसशंग (सजसमें टेपेस्री, अपहोल्स्री शासमल है), 6. जमाक्‍टकलम 

दरुी अथवा दरु े7 डे्रस मैटीररयल, 8. बैरक कंबल, कंबल या कांबली, 9. शॉल, लोई मफलर, पंखी आसद, 

10. ऊनी ट्वीड, 11. िादर, मेखला/फानेक सजसका उपयोग सभी वगव के लोग प्रसतसदन करते हैं। परतं,ु 

वतवमान में देश भर में हथकरघा और हथकरघा बुनकरों की संख्या कम है और वे उपयुवक्त 11 सवसशष्ट कपड़ा 

वस्तओु ंकी उच्ि मांग को पूरा करने में असमथव हैं। इससलए, हथकरघा बनुकरों ने स्वय ंउपरोक्त उसल्लसखत 

वस्तओु ंकी उच्ि मांग को पूरा करने के सलए अपने हथकरघा को पावरलूम में पररवसतवत कर सदया है। 

हथकरघा िेत्र कपड़ा उत्पादों की कुल मांग का केवल 15% पूरा करता है, शेष मांग को सवद्यतुकरघा 

(पावरलूम) िेत्र द्वारा पूरा सकया जाना है। यसद कोई आदेश के उल्लंघन में सकसी वस्त ुका उत्पादन करता 

है, तो वह कारावास/दडं और सनरतंर उल्लंघन के मामले में असतररक्त जमुावने के साथ दडंनीय होगा। भारत 

में कपड़ा िेत्र को कृसष िेत्र के बाद दूसर ेस्थान पर माना जाता है जो देश में रोजगार और आय का सजृन 

करता है। उक्त असधसनयम के कायावन्वयन के कारण, मौजूदा सादे पावरलूम/समल िेत्र को इन वस्तओु ंके 

उत्पादन से रोका जा रहा है जो सादे पावरलूम/समल िेत्र के सवकास, रोजगार और आय के सजृन में बहुत 

सारी बाधाए ँउत्पन्न करता है।  

अत: मैं वस्त्र मंत्री से सादे पावरलूम/ समल िेत्र और बनुकरों के समि पेश आ रही समस्याओ ंको कम 

करने के सलए आवश्यक कारववाई करने का आग्रह करता ह ं और यसद आवश्यक हो, तो हथकरघा 

(उत्पादनाथव वस्त ुआरिण) असधसनयम, 1985 में आवश्यक संशोधन करने के सलए आगामी सत्र के दौरान 



09.03.2021 62 

 

सादे पावरलूम/समल िेत्र को उपरोक्त 11 अनन्य वस्त्र मदों का उत्पादन करने की अनमुसत देने या उक्त 

असधसनयम को सनरस्त करने के सलए आवश्यक कारववाई की जाए। 
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(र्ौदि) आर एडं बी रोड को र्ार लेन के राष्ट्ट्रीय रािमागच में पररवविचि वकए िाने के बार ेमें 

 

डॉ. बीसेट्टी वेंकट सत्यविी (अनकापल्ले): सब्बावरम - वेंकन्नापलेम - िोडावरम - रसवकामतम से 

नरसीपट्टनम से तनुी तक का मागव पूरी तरह से सड़क एवं भवन सवभाग के तहत आता है। यह पूवी गोदावरी 

की ओर जाने के सलये भी एक छोटा रास्ता है। िोडवरम से नरसीपट्टनम के बीि लोपडु़ी गावँ में एस.एफ.टी. 

(सवसशष्ट कायव बल) के स्टोर भी सस्थत हैं। आजकल, आम जनता भी पूवी गोदावरी में प्रवेश करने के सलए 

इस सड़क का उपयोग कर रही है क्‍टयोंसक एन.एि. सब्बावरम से तूनी तक भारी वाहनों के साथ भारी भीड़ 

का सामना करना पड़ता है। यसद हम उक्त प्रस्तासवत सड़क को राष्रीय राजमागव के रूप में सवकससत करते 

हैं, तो यह सेना, रिा सवभागों के सलए आपातकालीन सस्थसतयों में समानांतर रूप से उपयोग करने के सलए 

बहुत उपयोगी होगी। यातायात को कम करने के सलए, यह सब्बावरम - वेंकन्नापलेम -िोडवरम- 

रसवकामाटम- नरसीपट्टनम से तनुी (24+46+43) तक केवल 113 सक.मी. है। इससलए, मैं सरकार से आर 

एडं बी सड़क को िार लेन राष्रीय राजमागव के रूप में पररवसतवत करने पर सविार करने का आग्रह करती ह ं। 

 

  



09.03.2021 64 

 

(पंद्रि) मिाराष्ट्ट्र में एनएर्-548 सी/एनएर्-63 को र्ौ़िा वकए िाने की आवश्यकिा 

 

[सहन्दी]  

श्री ओम पवन रािेवनबंालकर (उस्मानाबाद): टेंभूणी-कुदूववाडी-बाशी-येडशी महाराष्र एन.एि. 548 

सी/एन.एि. -63, राजमागव का बहुतांश भाग मेर ेसंसदीय िेत्र उस्मानाबाद (धारासशव) से होकर मुंबई जाता 

है और सोलापरु-उस्मानाबाद और लातूर सजले का सीधा पररवहन इस राजमागव से ही असधकांश रूप में 

होता है तथा यह राजमागव मराठवाड़ा और पसश्चम महाराष्र के बीि पररवहन का मखु्य मागव है। इस राजमागव 

का 163 सकलोमीटर में से 101 सकलोमीटर का भाग मेर ेिनुाव िेत्र से होकर जाता है। इस राजमागव की 

सस्थसत पररवहन के सलए अनकूुल नहीं है। टेंभणुी-बाशी राजमागव संकीणव होने के कारण इस राजमागव पर 

अपघात की संख्या सदन पर सदन बढ़ती जा रही है। 

येडसी से लातूर की सड़क 15 नीटर िौड़ी बनाई जा रही है और टैंभूणी से यडेसी तक 10 मीटर 

िौड़ी करने का प्रस्ताव सरकार के सविाराधीन है । यहा ँपर बढ़ती दघुवटनाओ ंको रोकने एवं िेत्रीय जनता 

की ससुवधा के सलए इसमें बदलाव कर इसे 15 मीटर िौड़ा करना आवश्यक है। 

अतः िेत्रीय जनता की मागँ तथा प्रसतसदन हो रही दघुवटनाओ ंको देखते हुए आपके माध्यम से मेरा 

सरकार से अनरुोध है सक महाराष्र एन.एि.-548 सी/एन.एि-63 राजमागव को टेंभूणी से येंडसी तक 15 

मीटर तक िौड़ा करने की कृपा करें। 
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(सोलि) गोपालगिं विले को आकांक्षी विलों की सूर्ी में शावमल वकए िाने की आवश्यकिा 

 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगिं): मैं अपने संसदीय िेत्र सजला गोपालगंज को आकांिी सजलों की 

सूिी में जोड़ने के सलए सरकार का ध्यान कें सद्रत कर रहा ह ं। जैसा सक 117 सजलों को पूर ेदेश में आकांिी 

सजलों के सलए िनुा गया है सजसमें 35 सजलों को गहृ मंत्रालय की ससफाररश के आधार पर शासमल सकया 

गया है। 

मेरा संसदीय िेत्र गोपालगंज एक कृसष प्रमखु िेत्र है जहा ँकी तीन िीनी समलें है। सकसान भाईयों एवं 

बहुत सार ेपररवार गन्ने की खेती एवं िीनी समल पर आसश्रत है। यवुा वगव को रोजगार की भी समस्या है। 

स्वास््य, पोषण, सशिा, कृसष, जल संसाधन एवं बुसनयादी ढािेँ में सहायता की अत्यंत आवश्यकता है। 

गोपालगंज सजले में बाढ़ की सवभीसषका एवं उसके बाद जान-माल का नकुसान एक बहुत ही दयनीय सस्थसत 

पैदा कर देती है, सरकार की मदद से हर साल इस संकटपूणव सस्थसत पर काबू पाया जाता है। बाढ़ के दौरान 

लोगों को राष्रीय राजमागों पर शरण लेनी पड़ती है। इन सभी समस्याओ ंएवं सूिकांक के मापदडं पर ध्यान 

देते हुए गोपालगंज सजले को आकांिी सजलों की सूिी में शासमल करना अत्यंत आवश्यक है। 

अत: मैं योजना मंत्रालय एवं नीसत आयोग से आग्रह करता ह  ँ सक गोपालगंज सजले को आकांिी 

सजलों की सूिी में शासमल सकया जाए तासक इस असवकससत सजले का सवकास हो सके। 
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(सत्रि) रािस्थान के नागौर विले में रािमागों को र्ौ़िा वकए िाने और उनकी मरम्मि वकए िाने 

िथा एक बाईपास और एक आर.ओ.बी. का वनमाचण वकए िाने की आवश्यकिा 

श्री िनुमान बेनीवाल (नागौर): सड़क,पररवहन व राजमागव मंत्री श्री सनसतन गडकरी जी से सी.आर.एफ व 

अन्य मद से नागौर सजले में मुंडवा से मेड़ता ससटी तक स्टेट हाइवे 39 की 61.20 सकमी,िातरा माझँरा से 

पांिला ससिा तक एमडीआर 37 ए की 32 सकमी, मुंदीयाड़ से जोरावरपरुा तक एमडीआर 37 बी की 16 

सकमी,सझंसटया से रणे होते हुए सांज ुकी एमडीआर 225 की 38 सकमी,कवासपरुा से पुंदल,ु गगराना इंदावड़ 

होते हुए गूलर तक एमडीआर 224 की 66 सकमी, स्टेट हाइवे 19 की करण ुसे भोमासर,भणु्डेल गडु़ा होते 

हुए गोगेलाव तक 62 सकमी व स्टेट हाइवे 87 ए की नागौर सजले की सीमा की 19 सकमी सड़क का िौड़ीकरण 

व मरममत कायव व बोरावड़ से खाटू सड़क पर कालवा रलेवे फाटक पर आरओबी का सनमावण व नागौर से 

बीकानेर एनएि 62 को लाडनू सालासर एनएि 58 से जोड़ने वाली सड़क पर बाइपास का सनमावण तथा 

नागौर शहर में सवजय वल्लभ िौक होते हुए मुंडवा सतराहा होते हुए मानासर तक फोर लेन सड़क मय 

सडवाईडर के सनमावण की मांग करता ह ।ँ 

________________ 

... (वयवधान) 

माननीय सभापवि : सब सवषयों पर ििाव हो जाएगी, ििाव के सलए ही सदन है। कृपया आप अपनी सीट पर 

जाकर बैठें। आज सबल भी है और भी अनेक ििावए ंहैं, काफी महत्वपूणव काम सदन के सममखु है। आप कृपया 

करके बैठ जाए।ं 

... (वयवधान) 

माननीय सभापवि : आप थक भी गए होंगे, सवरोध करते-करते । आप बैठ जाइए। 

... (वयवधान) 
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[अनवुाद]  

माननीय सभापवि: कृपया अपने स्थान पर जाए।ं  

... (वयवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय सभापवि : आप बैठ जाइए । 

... (वयवधान) 

माननीय सभापवि : कृपया िेयर को सहयोग कीसजए। 

... (वयवधान) 

माननीय सभापवि: सभा की कायववाही बधुवार, 10 मािव, 2021 को प्रात: ग्यारह बजे तक के सलए स्थसगत 

की जाती है। 

अपराह्न 2.04 बिे 

तत्पश्चात् लोक सभा बुिवार, 10  मार्च, 2021 / 19 फाल्गुन, 1942 (शक) के पूवाचह्न ग्यारह बजे तक के 

नलए स्थनगत हुई। 

________________ 
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इंटरनेट 

लोक सभा की सत्रावसध के प्रत्येक सदन के वाद-सववाद का मूल संस्करण, अंगे्रजी संस्करण और 

सहन्दी संस्करण भारतीय संसद की सनमनसलसखत वेबसाइट पर उपलब्ध हैं: 

https://sansad.in/ls 

लोक सभा की कायचवािी का सीिा प्रसारण 

        लोक सभा की संपूणव कायववाही का संसद टी.वी. िैनल पर सीधा प्रसारण सकया जाता है। यह 

प्रसारण सत्रावसध में प्रसतसदन प्रातः 11.00 बजे लोक सभा की कायववाही शरुू होने से लेकर उस सदन 

की कायववाही समाप्त होने तक होता है। 
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